

*И. Пардон, М. Пардон*

*Пардон Инге*, кандидат исторических наук, дипломированный преподаватель, архивариус, директор Берлинского центра иностранных языков «Диалогика». E-mail: info@dialogica-institut.de

*Пардон Михаэль*, доктор технических наук, директор инженерной фирмы «Утекон».

## **ПРОЕКТ БИОГРАФИЧЕСКОГО ПОРТРЕТА С. И. ТЮЛЬПАНОВА В БЕРЛИНЕ**

Статья посвящена личности и деятельности руководителя информационного отдела советской военной администрации в Берлине, генерала С. И. Тюльпанова. Имевший ученое звание профессора, генерал хорошо говорил по-немецки, но был для одних немцев послевоенной Германии дорогим другом, для других — оккупантом и ненавистным врагом. До сих пор его личность вызывает споры среди историков и публицистов. Авторы статьи, перу которых принадлежит биография Тюльпанова на немецком языке, лично знали героя своего повествования во время учебы в Ленинграде и в последующие годы, имели доступ к его личному архиву, так что изложенные в данном материале факты представляют собой большую ценность как свидетельства минувшей эпохи.

*Ключевые слова:* С. И. Тюльпанов, советская военная администрация в Берлине, генерал, профессор, послевоенная Германия.

*I. Pardon, M. Pardon*

*Pardon Inge*, PhD in History, graduate teacher, archivist, director of the Berlin Center for Foreign Languages Dialogue.

E-mail: info@dialogica-institut.de

*Pardon Michael*, Doctor of Technical Sciences, Director of Utekon Engineering Firm.

## **PROJECT OF A BIOGRAPHICAL PORTRAIT OF S. I. TYULPANOV IN BERLIN**

The article is devoted to the personality and activities of the head of the information department of the Soviet military administration in Berlin, General S. I. Tulpanov. The general, who had the academic title of professor, spoke good German, but for some Germans of post-war Germany he was a dear friend, for others an invader and a hated enemy. Until now, his personality is controversial among historians and publicists. The authors of the article, who wrote a German biography of Tulpanov, personally knew the hero of their story while studying in Leningrad and in subsequent years, had access to his personal archive, so the facts presented in this material are of great value as memories of a bygone era.

*Keywords:* S. I. Tulpanov, Soviet military administration in Berlin, general, professor, post-war Germany.

\*\*\*\*\*

«Руководитель информационного отдела советской военной администрации в Германии генерал Тюльпанов имеет также ученое звание профессора. Он превосходно говорит по-немецки. Мы быстро нашли общую тему для разговора среди известных русских романов 19-го века,

литературы, которой я в большой степени обязан своим литературным образованием.

Когда мы говорили о политике, генерал выражал свое удовлетворение общим ходом событий в этой области. Он говорил, что все идет более или менее прямым путем. Народная демократия в Восточной Германии одержала победу, и теперь можно позволить немцам идти дальше по этому пути самостоятельно». Это написал Томас Манн в американском журнале “**New-York-Times- Magazin**”, **рассказывая о своей встрече с Тюльпановым** в 1949 г. в Веймаре.

Таким образом, Тюльпанов был для одних немцев освободителем и дорогим другом, а для других – оккупантом и ненавистным врагом. Для большинства своих земляков в Берлине он был примером, а для некоторых советских товарищей «бельмом в глазу». До сих пор его личность интересует историков и публицистов.

О жизни и творчестве этого военного и ученого мы написали книгу «Сергей Иванович Тюльпанов – соратник и противник Сталина», которая в настоящее время находится в издательстве «Восток» в Берлине и включена в план на следующий год. Ранее была опубликована наша статья в соавторстве с Н.П.Кузнецовой «С.И.Тюльпанов: К 115 - летию со дня рождения» (Вестник Санкт-Петербургского Университета. Экономика. Том 33, 2017, выпуск 1, стр.162-184).

Поводом для этих работ послужили наши тесные личные контакты с Сергеем Ивановичем и членами его семьи во время нашей учебы в Ленинграде в 70-е и последующие годы. Профессор Тюльпанов был моим научным руководителем в аспирантуре<sup>1</sup>.

### ***Некоторые важные вехи жизненного пути С. И.Тюльпанова***

Сергей Иванович родился 3-го октября 1901 года в небольшом селе Псковской области. Отец Иван был землеустроителем и управляющим графа Строганова. Он изучал сельское хозяйство в Германии. Мать Эльза была родом из Прибалтики. Она была хорошо образована и говорила по-немецки. В семье читали немецкие журналы. В сохранившейся библиотеке Тюльпанова много немецких книг, в том числе А. Бебеля.

<sup>1</sup>*Скляр М. А.* С. И. Тюльпанов — воспитатель научной молодежи // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5. Экономика. 2012. Вып. 2. С. 9–10.

Родители заботились об образовании детей: старшего Сергея и младшего – Анатолия. Сергей окончил начальную школу, а позже – профессиональное училище. Сергей Тюльпанов внимательно следил за происшедшей в Петрограде: февральской и октябрьской революцией и последующими событиями.

Когда в 1918 году начались контрреволюционные события, гражданская война и иностранная интервенция, ему пришлось выбирать между противоборствующими сторонами: белыми и красными. Он вступил добровольцем в красную стрелковую дивизию, когда ему не было 18 лет, и выступил на защиту отечества на стороне большевиков. В это время белогвардейцы под командованием генерала Юденича наступали на Псков и Петербург. В белых отрядах было немало бывших солдат немецкой кайзеровской армии.

Молодой красногвардеец Тюльпанов, который немного знал немецкий, присутствовал на допросе одного немецкого майора, взятого в плен красногвардейцами. К допросу был приглашен и бывший немецкий военнопленный, который боролся теперь на стороне Красной армии. Немецкий красногвардеец объяснил майору, что скоро революция победит и в Германии. Тот страстно возражал и кричал, что всех красных все равно скоро повесят.

Так уже в молодые годы Тюльпанов узнал, что есть два вида немцев, что и в Германии есть «красные» и «белые», которые противостоят друг другу.

Вплоть до окончания гражданской войны в 1923 г. Тюльпанов воевал на разных фронтах. Благодаря его работе в комсомоле и организационным способностям в области военного хозяйства его рекомендовали для применения на «более высоком уровне».

С 1925 по 1929 г. Сергей Иванович учился в Высшем командном училище на отделении экономики в Ленинграде. Читать труды Маркса и Энгельса были его настоящей страстью. Большим событием стало для него выступление Эрнста Тельмана на митинге в ленинградском порту в 1928 г. Годом раньше он стал членом Коммунистической партии. В 1936 г. комиссар Тюльпанов закончил заочную аспирантуру и стал кандидатом экономических наук. До 1941 года он преподавал политэкономии в вузах Ленинграда. К этому времени у него была семья и трое детей.

Знания немецкого языка, как он сам утверждал, Тюльпанов получил во время стажировки в Гейдельберге. В годы репрессий (1937-1938 гг.) он почти на год «исчез», и это обстоятельство послужило поводом для появ-

ления разных легенд. Его родители были арестованы и осуждены за связи с немцами и позже оба погибли. В 1956 г. они были реабилитированы.

После нападения фашистов на Советский Союз комиссар Тюльпанов сразу же попросился на фронт. Благодаря его пропагандистским способностям и знаниям немецкого менталитета и культуры, комиссар полка Тюльпанов был назначен руководителем 7 отдела политической администрации Ленинградского фронта, который был ответственным за контрпропаганду. Листовки, радиопередачи с немецкой классической, народной и рождественской музыкой, допросы пленных и оценка полевых писем должны были соответствующим образом действовать на боевой дух вражеских солдат: вызывать тоску по родине и нежелание воевать...

Осенью 1942 года Тюльпанова командируют на Сталинградский фронт, который в это время был решающим для коренного перелома в ходе войны. Он опять становится руководителем 7 отдела. На одном из допросов Тюльпанов разговаривал с молодым немецким офицером – летчиком, графом фон Эйнзидель, правнуком Бисмарка. Фон Эйнзидель был поражен знаниями Тюльпанова из немецкой истории. Позднее фон Эйнзидель активно участвовал в деятельности антигитлеровской организации немецких патриотов: «Национального комитета Свободной Германии» и «Союза немецких офицеров».

В это время Тюльпанов встречался со многими немецкими антифашистами: Эрихом Вайнертом, Вальтером Ульбрихтом, Вильгельмом Пиком, Йоганнесом Бехером, и Фридрихом Вольфом. (Erich Weinert, Walter Ulbricht, Wilhelm Pieck, Johannes R. Becher und Friedrich Wolf).

После победы в Сталинградской битве, Тюльпанов до конца войны воевал вместе со своим 7 отделом в составе 4-го Украинского фронта и дошел с ним вплоть до ворот Праги.

Летом 1945 полковника Тюльпанова переводят в Берлин, чтобы по поручению маршала Жукова создать отдел пропаганды при советской военной администрации – СВАГ. Став руководителем этого отдела, позднее отдела информации, Тюльпанов исполняет высокую миссию по превращению в жизнь Потсдамского Соглашения о денацификации, демилитаризации и демократизации немецкого народа.

В нашей книге в центре внимания находится деятельность Тюльпанова в советской оккупационной зоне и в Объединенном Контрольном Совете Союзников с 1945 по 1949 г.

Многие немцы до сих пор помнят Тюльпанова именно как старшего офицера по Культуре («*oberster Kulturoffizier*») при советской военной администрации – СВАГ. Его деятельность в значительной мере повлияла на создание антифашистского, демократического устройства в советской оккупационной зоне.

Он выступал на партийных съездах СЕПГ, ХДС и ЛДПГ, присутствовал на собраниях вновь созданных НДПГ и Крестьянской партии, а также единого антифашистского демократического союза молодежи Германии. Он выступал также на съездах профсоюзов, торжественных мероприятиях Общества Германно-Советской дружбы (DSF), Союза Деятелей Культуры (Культурбунд), Демократического женского Союза Германии (DFD), «Объединение пострадавших от нацистского режима» (VVN) и других организаций. В своих выступлениях он давал полезные советы руководителям и участникам этих организаций. Одновременно он заботился о типографских возможностях (например, о наличии печатной бумаги), о выделении зданий для новых организаций, о питании сотрудников, выдавал лицензии и разрешения.

Его деятельность проходила в сотрудничестве с новыми политическими представителями восточных немцев, такими как Вильгельм Пик, Вальтер Ульбрихт, Отто Гротеволь, Вильгельм Кюльц, Отто Нушке, Артур Вернер. У него были тесные связи с новыми представителями культуры, такими как Йоханнес Бехер, Анна Зегерс, Фридрих Вольф, Бернард Келлерман, Эрнст Буш, Вальтер Фельзенштайн, Эрнст Легаль, Клаус Гизи, а также с деятелями науки и образования (Юрген Кучински, Теодор Бругш, Георг Майер, Пауль Вандель). Он встречался с деятелями профсоюзов, церкви, со многими деятелями молодежных и женских организаций, вновь образованных партий и оставил большой след в памяти этих людей и их соратников.

Наряду с Жуковым и его последователями Соколовским и Чуйковым, Тюльпанов безусловно принадлежит к важнейшим деятелям советской администрации в Германии. Его коллеги и противники из западных союзников относились к нему с уважением. Однако не всем влиятельным политикам и государственным деятелям в Москве нравилось Тюльпановское «возведение мостов» между русскими и немцами. Они не раз требовали его отзыва из Германии. Его решения и поступки вызывали противоречивые оценки и такие же противоречивые указания со стороны ЦК КПСС, Министерства иностранных дел, НКВД, Главного Политического Управления Красной армии (ГПУ), Министерства Обороны,

Советской администрации в Германии (СВАГ) и органов репарации в послевоенной Германии.

После основания ГДР в 1949 году началось постепенное свёртывание деятельности СВАГ. Генерал Тюльпанов был переведен на родину. Некоторые его противники пытались дискредитировать его из-за репрессированных родителей, обрушивались на него с надуманными обвинениями и даже с угрозами. Однако, и в этой ситуации Тюльпанов оставался стойким и непоколебимым коммунистом и интернационалистом.

В начале 50-х годов он вернулся к своей любимой деятельности: преподаванию и научной работе. Он работал профессором в военных и гражданских вузах Ленинграда и впоследствии подготовил в Ленинградском университете им. Жданова целое поколение молодых марксистских ученых. Некоторое время он был проректором ЛГУ. Он основал кафедру политической экономии современного капитализма. Его научной сферой все больше становилась политическая экономия капитализма, особенно он интересовался политикой и экономикой развивающихся стран<sup>2</sup>. Это принесло ему международное признание. Его книги, статьи, лекции и доклады стали настоящим научным наследием, которое было переведено на многие языки мира.

Особенно дружеским было его отношение к немецкому народу, особенно к народу ГДР, развитию которой он так активно способствовал. Его очень возмущало то, что он мог ездить во многие страны, но ни разу не получил разрешение из Москвы выехать в ГДР или ФРГ по приглашению друзей.

Ему не разрешили даже поехать в Лейпцигский университет им. Карла Маркса, чтобы получить там звание почетного профессора или для вручения ему золотого ордена ГДР за заслуги перед отечеством. Только в 1965 году Тюльпанову разрешили поехать в ГДР, по приглашению Союза деятелей культуры ГДР, и повидать своих друзей и соратников. С этого времени Тюльпанов регулярно приезжал в ГДР, а также в ФРГ, выступал с докладами, встречался с политиками, военными, деятелями культуры, студентами и учеными. Его охотно приглашали в качестве почетного гостя на многие торжественные мероприятия. Однако решение Политбюро СЕПГ наградить Тюльпанова орденом Карла Маркса в связи с его 70-летием не нашло поддержки в Москве.

<sup>2</sup> *Ефимова Е. Г., Кузнецова Н. П., Сутырин С. Ф.* Международная конференция, посвященная 100-летию со дня рождения С. И. Тюльпанова // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5. Экономика. 2002. Вып.1. С. 162–168.

В ночь на 16 –е февраля 1984 года насыщенная и напряженная жизнь Сергея Ивановича Тюльпанова оборвалась. Накануне он еще читал письма из ГДР...

### ***Источники***

Сергей Сергеевич Тюльпанов, младший сын Сергея Ивановича, исключительно для нас открыл личный архив своего отца и вместе с женой Верой и внучкой Таней поддерживали наш проект по написанию биографии Тюльпанова во время наших приездов в Санкт-Петербург.

В личном архиве Тюльпанова содержится множество интересных материалов и документов. Это статьи, тексты выступлений, доклады и лекции, рукописи, репортажи и рецензии, написанные им лично, а также интервью с ним.

Здесь же находится обширная переписка с выдающимися советскими и зарубежными политиками, бывшими однополчанами, писателями, художниками и учеными, всевозможные грамоты, документы, удостоверения, ордена и медали, фотографии и коллекции. Здесь находится также коллекция листовок, газетных вырезок военного и послевоенного времени и многое другое. Часть материалов нам удалось сканировать, сделать к ним аннотации и приобщить их к нашему проекту. Часть личного архива передала в Культурбунд ГДР его вдова Ирина Кирилловна в конце 80-х годов.

Мы поддерживаем связь с правнучкой Тюльпанова, Алисой, проживающей сейчас в Германии. Она занимается историей семьи Тюльпановых, участвует в нашем проекте и является компетентной собеседницей. Благодаря Алисе нам удалось установить контакт с другими членами семьи в Санкт-Петербурге и записать их воспоминания о Тюльпанове.

От Сергея Сергеевича мы получили нотариально заверенное разрешение на получение для просмотра и копирования всех сохранившихся в российских архивах документов о Тюльпанове. Это очень облегчило сбор материалов для нашего проекта.

Мы получили доступ к документам из Российского государственного архива социальной и политической истории (бывший Центральный партийный архив КПСС), из Военно-исторического архива в Москве и Университетского архива Государственного Университета в Санкт-

Петербурге. Мы обратились в Центральный архив Российского министерства обороны в г. Подольске с просьбой разрешить доступ к личному делу С. И. Тюльпанова, но разрешения до сих пор так и не получили. В Архиве ФСБ на нашу просьбу ответили письменно, что интересующих нас материалов там нет.

В Федеральном Архиве Германии, в фондах архива партий и общественных организаций ГДР мы получили доброжелательную поддержку компетентного персонала и дополнили имеющиеся у нас сведения из России интересными дополнениями из фондов бывшего Центрального партийного архива СЕПГ и из архивов «Культурбунда».

Мы получили деятельную поддержку также в фонде Розы Люксембург (архив Ст. Дёрнберг), в Литературном архиве Академии Искусств (архив Анны Зегерс, в Берлинской краевой библиотеке (наследие Кучинского) и в университетских архивах Ростокского и Гейдельбергского университетов.

Музей города Порхов Псковской области (родина С. И. Тюльпанова) предоставил нам материалы о семье Тюльпановых.

От профессора Артура Давидовича Гиргидова, друга семьи и соседа Тюльпанова, мы получили ценные сведения об истории этой семьи.

Нам удалось побеседовать со старыми соратниками и ровесниками Тюльпанова, такими как профессор Торкановский (†2015) и профессор Драбкин (†2015), с людьми, которые с ним вместе работали и хорошо его знали<sup>3</sup>. Подробные воспоминания друзей и знакомых приведены в нашей книге.

### *Личность и творческое наследие*

В книге мы дополнили портрет Сергея Ивановича, представленный его друзьями и товарищами, его собственными текстами и высказываниями. Мы рассказываем о его жизни и при этом показываем его отношение к молодежи, искусству и культуре, к новым антифашистским демократи-

---

<sup>3</sup>Драбкин Я. С. Сергей Иванович Тюльпанов и становление послевоенной Германии // Основные тенденции развития мировой экономики: контуры нового тысячелетия: Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения С. И. Тюльпанова. СПб., 2001. С. 9–10.

ческим партиям и общественным организациям в Советской оккупационной зоне (SBZ)

Таким образом, наши читатели получают возможность составить собственное представление об этом незаурядном человеке и выдающейся личности.

В послевоенной Германии Сергей Иванович Тюльпанов находился в полном расцвете своих творческих сил. Хорошее образование в различных областях общественных и военных наук, теоретическая компетентность в вопросах политической экономии, знание революционных общественных стратегий Маркса, Энгельса и Ленина подкреплялись его способностью применять эти знания в жизни. Глубокие знания немецкой истории и литературы и его ораторский и писательский талант сочетались в его личности с многолетним практическим опытом в классовой борьбе, причем на передовых рубежах этой борьбы. Своей деятельностью он вдохновлял своих слушателей и читателей и завоевал огромный авторитет у знавших его людей. Его противники и недоброжелатели боялись его тонких замечаний, аргументированных высказываний, точного освещения общественно-политических событий.

Его приглашали на различные общественные мероприятия и знали, что он, как выдающийся представитель социалистической оккупационной власти, со знанием дела отреагирует на все значимые общественные события того времени. Сохранилось более 200 публикаций на немецком языке с выступлениями Тюльпанова. Это, например, его речь по поводу очередной годовщины сожжения прогрессивных книг фашистами, или к 100-летию Коммунистического манифеста, или к 200-летию Гете, или выступления в связи с созданием СЕПГ, с образованием Общества по изучению культуры Советского Союза, или по случаю послевоенного открытия Гумбольдтского университета. Он выступал по случаю Парижской конференции министров иностранных дел, по поводу слежки со стороны западных спецслужб или по поводу кончины Вильгельма Кюльца или Герхарда Гауптманна<sup>4</sup>.

---

<sup>4</sup>Кузнецова Н., Пардон И. & Пардон М. Сергей Иванович Тюльпанов: к 115-летию со дня рождения // Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика. 2017. № 33(1). С. 162–184.

Нам известны шесть псевдонимов, под которыми Тюльпанов публиковался в газете «Tägliche Rundschau» - «Ежедневное обозрение» и в журнале „Neue Zeit“ - «Новое время». Иногда он подписывался как «Полковник Тюльпанов» или «Профессор Тюльпанов».

Естественно, что образцом государственного устройства служила для Тюльпанова его социалистическая советская Родина с однопартийной системой и жесткой вертикалью власти. Однако, именно Тюльпанов понимал, что такой порядок не очень подходит для Германии, он не хотел механического переноса советской модели в условия Германии и неоднократно демонстрировал новый подход к решению повседневных немецких проблем с учетом национальных особенностей Германии.

Он проявлял доверие и оказывал поддержку здоровым общественно-политическим силам, выступающим за мир, демократию и благополучие для всех членов общества. О необходимости новых подходов говорил с ним Димитров еще в 1944 году на совещании в Москве, куда он явился по приказу прямо с фронта. Будучи специалистом по политической экономике, Тюльпанов понимал проблему создания Единой Германии шире и глубже, чем некоторые советские политики, которые считали, что в Германии, как и в СССР, должна быть одна, а именно Коммунистическая партия. Их аргументы были вполне понятны: ведь именно советские коммунисты под руководством Сталина выиграли войну. И в Германии именно коммунисты под руководством Эрнста Тельмана предупреждали об опасности Гитлера и боролись с ним. Почему теперь они должны были добровольно делить власть с другими партиями, которые не оказывали сопротивления фашистам? Это было бы несправедливо и даже безответственно!

И все-таки в Восточной Германии при поддержке Тюльпанова сформировалось несколько партий. Также были разрешены разные формы собственности и свобода творчества, с целью удовлетворения интересов разных слоев общества. В общественное развитие ГДР вовлекались церковные и мелкобуржуазные слои, поддерживались традиции народных и церковных праздников, особенно Рождества и Пасхи. Только благодаря такому подходу была создана основа для претворения в жизнь Потсдамского соглашения, а именно готовность широких масс общества к

переменам в экономике и к демократическому обновлению культурной и духовной жизни

Широкие массы участвовали в голосовании по поводу экспроприации частной собственности нацистских преступников, в проведении земельной реформы, в движении за справедливый мир, единство нации и в других политических акциях.

Тюльпанов говорил о том, что этот «немецкий Октябрь» 1945-1949 годов был другим, чем Октябрьская революция 1917 г. в России, ведь контуры социализма на немецкой земле были в то время едва различимы. Он сравнивал настрой в Германии в послевоенные годы с периодом «Бури и натиска» или с 20-ми годами в Советской России.

Да, Тюльпанов был бескомпромиссным по сути, но очень гибким в выборе путей, ведущих к главной цели. Он не боялся «трудностей ровных дорог». Во всем, что он делал, он был основательным, настойчивым, часто проявлял отличное чувство юмора и обезоруживающую скромность. Важным делом всей его жизни была дружба между народами Советского союза и Германии.

Одним из примеров отношения немцев к Тюльпанову может послужить письмо графини Эйнзидель, урожденной Бисмарк, обратившейся к полковнику Тюльпанову с просьбой помочь освободиться ее сыну, лейтенанту летчику фашистской авиации «Люфтваффе», находящемуся в советском плену.

Граф Генрих фон Эйнзидель (1921 – 2007) был у истоков основанного в июле 1943 года в подмосковном Красногорске Национального комитета Свободной Германии под председательством Эриха Вайнерта. Он был его вице-президентом. Фон Эйнзидель участвовал также в деятельности основанного в 1943 году Союза немецких офицеров, президентом которого был генерал фон Зейдлиц.

Этот рукописный документ, написанный по-русски на двух страницах, получен из личного архива С.И.Тюльпанова.

Графиня  
Ирина Эйнзидель

Бад- Гарцбург  
около Брауншвейга

урожденная  
Бисмарк

Бисмаркштрассе 24  
25 янв. 1947 г.

Полковнику Тюльпанову  
(Берлин)

Многоуважаемый полковник!

Вам пишет внучка великого государственного деятеля Бисмарка, чьим заветом всегда был нерасторжимый мир с Россией. Даже на смертном одре, когда Вильгельм II вынудил моего деда под влиянием темных сил подать в отставку, тот повторял: «Никогда против России!»

Пишу я Вам сегодня, как мать: мой 24-летний сын Heinrich Einsiedel, (которого Вы, может быть знаете по Москве, ибо он входил в группу генерала Зейдлица) попал в свое время в плен и моя жизнь одинокой, стареющей женщины проходит в горьком и печальном одиночестве. Не смогли бы Вы замолвить, где надо, теплое слово, чтобы моего сына освободили? Отец сына скончался, я – одинока и он бы мог скрасить мои осенние дни. Состояние мы потеряли, я перебиваюсь уроками иностранных языков и мой сын, буде ему удалось вернуться скорее из плена, мог бы поддерживать меня.

Помогите мне и ему во имя человеколюбия. «Подтолкните» его дело в соответствующей инстанции.

С глубокой благодарностью и уважением

Графиня Ирина Эйнзидель,  
урожденная Бисмарк

Адрес моего сына:  
Генрих Эйнзидель  
КРАСН, КРЕСТ  
Москва,  
почт. ящ. 46

Пометка на письмо: Морилону: Передайте это сообщение...

## ЛИТЕРАТУРА

Басистов Ю. В., Ежова Г. В. Под знаком Красной Звезды. Группа советских войск в Германии, 1945–1994. СПб.: ИЭСЭП, Знание, 2005. 231 с.

Драбкин Я. С. Сергей Иванович Тюльпанов и становление послевоенной Германии // Основные тенденции развития мировой экономики: контуры нового тысячелетия: Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения С. И. Тюльпанова. СПб.: Изд-во ОЦЭиМ, 2001. С. 9–10.

Ефимова Е. Г., Кузнецова Н. П., Сутырин С. Ф. Международная конференция, посвященная 100-летию со дня рождения С. И. Тюльпанова // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5. Экономика. 2002. Вып. 1. С. 162–168.

Кузнецова Н., Пардон И. & Пардон М. Сергей Иванович Тюльпанов: к 115-летию со дня рождения // Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика. 2017. № 33(1). С. 162–184.

Семиряга М. И. Как мы управляли Германией. М.: Российская политическая энциклопедия, 1995. 400 с.

Скляр М. А. С. И. Тюльпанов — воспитатель научной молодежи // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5. Экономика. 2012. Вып. 2. С. 9–10.

Чубинский В. В. Моя «оккупация» Германии: русский офицер в Берлине и окрестностях, 1946–1950. СПб.: Образование – Культура, 2005. 526 с.

## REFERENCES

Basistov Ju. V., Ezhova G. V. *Pod znakom Krasnoj Zvezdy. Gruppy sovetskih vojsk v Germanii, 1945–1994* [Under the sign of the Red Star. Group of Soviet troops in Germany]. Saint-Petersburg: IJeSJeP, Znanie Publ., 2005. 231 p. (In Russian)

Chubinskij V. V. *Moja «okkupacija» Germanii: russkij oficer v Berline i okrestnostjah, 1946–1950* [My «occupation» of Germany: Russian officer in Berlin and environs, 1946–1950]. Saint-Petersburg: Obrazovanie – Kul'tura Publ., 2005. 526 p. (In Russian)

Drabkin Ja. S. Sergej Ivanovich Tjul'panov i stanovlenie poslevoennoj Germanii [Sergei Ivanovich Tulpanov and the formation of post-war Germany], in *Osnovnye tendencii razvitija mirovoj jekonomiki: kontury novogo tysjacheletija: Materialy Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii, posvjashhennoj 100-letiju so dnja rozhdenija S. I. Tjul'panova* [The main trends in the development of the global economy]. Saint-Petersburg: Izd-vo OCJeIM Publ., 2001. P. 9–10. (In Russian)

Efimova E. G., Kuznecova N. P., Sutyryn S. F. Mezhdunarodnaja konferencija, posvjashhennaja 100-letiju so dnja rozhdenija S. I. Tjul'panova [International conference dedicated to the 100th anniversary of the birth of S. I. Tulpanov], in *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta*. Serija 5. Jekonomika. 2002. Issue 1. P. 162–168. (In Russian)

Kuznecova N., Pardon I. & Pardon M. Sergej Ivanovich Tjul'panov: k 115-letiju so dnja rozhdenija [Sergei Ivanovich Tulpanov: on the 115th anniversary of his birth], in *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta*. Jekonomika. 2017. № 33(1). P. 162–184. (In Russian)

Semirjaga M. I. *Kak my upravljali Germaniej [How we ruled Germany]*. Moscow: Rossijskaja političeskaja jenciklopedija Publ., 1995. 400 p. (In Russian)

Skljjar M. A. S. I. Tjul'panov — vospitatel' nauchnoj molodezhi [S. I. Tulpanov — educator of scientific youth], in *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta*. Serija 5. Jekonomika. 2012. Issue 2. P. 9–10. (In Russian)